

ВИТАЛИЙ МИХАЙЛОВИЧ ЗАРУБИН
09.02.1937 – 30.06.2019

VITALY MIHAJLOVICH ZARUBIN
09.02.1937 – 30.06.2019

30 июня 2019 года на 82 году жизни скоропостижно скончался профессор, кандидат технических наук Виталий Михайлович Зарубин.

Виталий Михайлович родился 9 февраля 1937 г. в г. Мичуринске Тамбовской области, в семье служащих.

После окончания школы Виталий Михайлович поступил в Ивановский текстильный институт имени М.В. Фрунзе.

В 1961 г. после окончания механического факультета Ивановского текстильного института по специальности "Машины и аппараты текстильной и легкой промышленности" Виталий Михайлович работал в Специальном конструкторском бюро чесальных машин (СКБ ЧМ) г. Иванова сначала инженером-конструктором, затем старшим инженером-конструктором, ведущим инженером-конструктором. В 1964 г. без отрыва от производства он окончил технологический факультет ИвТИ по специальности "Механическая технология волокнистых материалов". С 1970 г. Виталий Михайлович работал ассистентом, а с 1974 г. – доцентом кафедры прядения ИвТИ.

В 1972 г. В.М. Зарубин защитил кандидатскую диссертацию. А после окончания курсов при Московском институте иностранных языков им. М. Тореза с 1976 по 1979 гг. работал на кафедре прядения и ткачества Национального института легкой промышленности в г. Бумердесе (Алжир).



После работы в Алжире В.М. Зарубин трудится в родном вузе, где в 1982 г. по его инициативе было организовано межкафедральное студенческое конструкторско-исследовательское бюро (СКИБ). За время существования СКИБ по его тематике защищено около трехсот реальных конструкторских и технологических дипломных проектов. В рамках СКИБ, при личном участии Виталия Михайловича, реализованы многие оригинальные разработки, лучшие из которых экспонировались на ВДНХ СССР и были отмечены медалями.

В 1987 г. В.М. Зарубин назначается проректором по научной работе ИвТИ, и в течение 10 лет (по 1997 г.) он руководит научной работой ИвТИ (ИГТА). Им проводились разработки различных форм научно-исследовательской деятельности студентов, совершенствовалась патентно-лицензионная работа, устанавливались контакты с научными коллективами зарубежных стран.

В течение всей своей трудовой деятельности Виталий Михайлович всецело отдавался науке и творчеству. Им был успешно организован и неоднократно проведен с 1982 г. (1989, 1991, 1993 и 1995 гг.) Республиканский (межрегиональный) научно-практический семинар: "Роль студенческих объединений в развитии научно-технического прогресса в текстильной и легкой промышленности" ("Модуль"), на котором студен-

ты, будущие аспиранты могли реализовывать свой потенциал в реальных научно-исследовательских работах. За свою работу, подтвержденную использованием всех изобретений в народном хозяйстве, Виталию Михайловичу было присвоено звание "Изобретатель СССР", а затем в 1986 г. – "Заслуженный изобретатель РСФСР". В 2003 г. Министерством образования Российской Федерации В.М. Зарубин был награжден нагрудным знаком "За развитие научно-исследовательской работы студентов" и ему было присвоено звание "Заслуженный работник высшей школы".

Многие годы Виталий Михайлович успешно сочетал научную деятельность с учебно-педагогической работой. В 1992 г. В.М. Зарубину было присвоено звание профессора кафедры прядения хлопка и химических волокон. На протяжении своей трудовой деятельности проф. В.М. Зарубин принимал активное участие в общественной работе, являясь советником Российской инженерной академии, членом ученого совета ИГТА, председателем секции Головного совета "Технология материалов текстильной промышленности" Минобрнауки Российской Федерации, членом ученых советов ИвНИТИ, ГПИ-6.

В.М. Зарубин – автор более 500 научных трудов и изобретений, которые имеют место быть востребованными и по сей день. На основе многих работ, заложенных как фундамент при жизни профессора Зарубина Виталия Михайловича, продолжают развиваться научно-исследовательские работы по направлению его деятельности: по совершенствованию технологий чесания, конструкций чесальных машин и созданию малоотходной технологии прядильного произ-

водства. Многие из его учеников шагнули в большую жизнь под его началом и достигли определенных высот.

С 1994 по 1997 гг. проф. В.М. Зарубин был главным редактором журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности". Сохраняя традиции, заложенные талантливыми учеными-текстильщиками в дело издания журнала, Виталий Михайлович ответственно подходил к публикации статей, помогая молодым ученым найти свой путь в науке.

За большие заслуги в научной и преподавательской деятельности при сотрудничестве в сфере высшего образования с вузами КНР и Монголии проф. В.М. Зарубину были присвоены звания "Почетный профессор Уханьского института текстильной науки и технологии" (Китайская Народная Республика), "Почетный профессор Монгольского технического университета" (г. Улан-Батор, Монголия), "Почетный работник народного образования Монголии", и "Почетный работник легкой промышленности" этого государства.

В.М. Зарубин являлся действительным членом Петровской академии наук и искусств, а также заместителем председателя специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по специальностям 05.19.03 "Технология текстильных материалов" и 05.02.13 "Машины и агрегаты легкой промышленности", председателем Научно-технического совета ученых ИГТА.

Виталий Михайлович Зарубин, посвятив себя науке, был любящим мужем, отцом и дедом, прожил в законном браке 57 лет.

Светлая память о Виталии Михайловиче Зарубине навсегда останется в наших сердцах.

Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности", коллеги, друзья, близкие.